
   
 

    
 

 Local Conference of the Youth 
 

Δέσμευση Νέων για την 
Κλιματική Αλλαγή 

 

 

 

 

 

  



 

 2 

Στο πρώτο ελληνικό Local Conference of the Youth που έλαβε χώρα το διήμερο 25 - 26 

Οκτωβρίου 2021 στην Αθήνα, εμείς οι νέοι και οι νέες συμμετείχαμε σε εργαστήρια, ομιλίες και 

συζητήσεις από ειδικούς, ακτιβιστές και επιστήμονες που εργάζονται στον τομέα της κλιματικής 

αλλαγής και εστιάσαμε σε θέματα κλιματικής δικαιοσύνης, πολιτικής, στρατηγικής και 

υπεράσπισης του κλίματος, καθώς και δημοσιογραφίας για θέματα κλιματικής αλλαγής. 

Στο πλαίσιο των εργαστηρίων που ακολούθησαν τις εισηγήσεις, καταγράψαμε προβλήματα και 

παθογένειες που ενδημούν στην Ελλάδα.  

▪ ελλιπής περιβαλλοντική εκπαίδευση 

▪ αποσύνδεση ανθρώπινης δραστηριότητας από τις οικολογικές δραστηριότητες και μη 

επανόρθωση πληθυσμών που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές 

▪ απαξίωση της νέας γενιάς 

▪ γραφειοκρατία, ελαττωματική επικοινωνία της επιστήμης  

▪ απαρχαιωμένη κάλυψη της κλιματικής αλλαγής  

▪ βιομηχανική κτηνοτροφία, εξαφάνιση ειδών και οικοσυστημάτων, ανισοκατανομή 

κρατικών πόρων, αντίσταση των υπεύθυνων λήψης αποφάσεων στην τροποποίηση του 

τρόπου και ρυθμού παραγωγής και κατανάλωσης, απουσία επιβολής ποινών σε 

παραβάσεις  

▪ Greenwashing από μεγάλους ρυπαντές 

Για να θεραπευτούν αυτά τα προβλήματα, πιστεύουμε πως πρέπει να διαμορφωθεί αναλυτικό 

πλάνο που να περιγράφει ακριβώς τις συνέργειες, τα βήματα αλλά και τα εργαλεία που θα 

χρησιμοποιήσουμε για την ενίσχυση των μεθόδων διεκδίκησης και στρατηγικής για το κλίμα, την 

επίτευξη κλιματικής δικαιοσύνης και την ανάδειξη της περιβαλλοντικής ατζέντας. 

Συγκεκριμένα οι προτάσεις που προέκυψαν από τις εργασίες του συνεδρίου είναι: 

Νομοθεσία  

Χρειάζονται αυστηρότερες νομικές κυρώσεις  για τους ρυπαντές και τους παραβάτες των νόμων 

για την προστασία της φύσης. Οφείλουμε να προστατεύσουμε τα περιβαλλοντικά μας 

δικαιώματα και να ανανεώσουμε τη Χάρτα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, ώστε να τα 

περιλαμβάνει. 

Εκπαίδευση  

Είναι πολύ σημαντική η ενίσχυση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, η εισαγωγή νέων μοντέλων μάθησης στην τυπική εκπαίδευση, η διαθεματική 

ένταξη της έννοιας της βιωσιμότητας σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης και η δημιουργία 

σχολείων, μορφωτικών ιδρυμάτων και πανεπιστημιακών μονάδων με μηδενικά απόβλητα. 
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Πόλεις 

Διεκδικούμε την ένταξη των Δήμων σε ενεργειακές κοινότητες, την προώθηση της ιδέας 

«πόλεις των 15 λεπτών» σχετικά με τη δόμηση λειτουργικών, προσβάσιμων αστικών 

κέντρων, τη δημιουργία κοινοτικών κήπων, τη θέσπιση άμεσων δημοκρατικών διαδικασιών 

ως προς τον τρόπο λήψης αποφάσεων σχετικών με περιβαλλοντικά θέματα που αφορούν τις 

κοινότητες, την προώθηση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και της 

ενδυνάμωσής τους, μέσω της συμμετοχής τους σε σχέδια που οδηγούν σε μια κλιματικά 

ουδέτερη οικονομία, την καθιέρωση Αντιδημάρχου Περιβάλλοντος σε όλους τους Δήμους και 

την ύπαρξη ποσόστωσης για την εκπροσώπηση στα συμβούλια αποφάσεων για το 

περιβάλλον.  

Πρωτοβουλίες Εταιρειών, Ιδρυμάτων και Φορέων του Τρίτου Τομέα 

Προτείνουμε την θέσπιση περιβαλλοντικών βραβείων προς φορείς, ιδρύματα και εταιρείες που 

θα επιβραβεύουν δημιουργικές και καινοτόμες πρωτοβουλίες που αποσκοπούν στην 

προώθηση της δίκαιης μετάβασης σε μια κλιματικά ουδέτερη κοινωνία, τον 

σχεδιασμό/εφαρμογή σχεδίων που εμπνέουν και προωθούν τη μετάβαση σε τρόπους ζωής 

φιλικούς προς το κλίμα για τα άτομα στο τοπικό περιβάλλον και τον χώρο εργασίας τους, μεταξύ 

άλλων από εργοδότες ή οργανώσεις εργαζομένων, την ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής 

συνείδησης στην εταιρική κουλτούρα, την ευαισθητοποίηση των καταναλωτών σχετικά με το 

κλίμα και την υιοθέτηση συμπεριφορών και κοινωνικών προτύπων στο πλαίσιο της κλιματικής 

ουδετερότητας, την ενθάρρυνση διεξαγωγής ενισχυμένων και στοχευμένων δράσεων εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, την επιχορήγηση εταιρειών όταν διακόπτουν τη διεκδίκηση 

υδρογονανθρακικών κοιτασμάτων και αντικαταστούν με Α.Π.Ε. 

Άσκηση Πίεσης και Διαμαρτυρία 

Ως νέοι και νέες οφείλουμε να συμμετέχουμε σε μη βίαιες ακτιβιστικές ενέργειες, να 

καταγγέλλουμε τους ρυπαντές του περιβάλλοντος, να προωθούμε συνέργειες με δικηγορικά 

γραφεία για την άσκηση αγωγών και τη διενέργεια περιβαλλοντικού lobbying, να συμμετέχουμε 

σε διαδηλώσεις και να δημιουργούμε επικοινωνιακές καμπάνιες σε μέσα μαζικής ενημέρωσης 

και μέσα κοινωνικής δικτύωσης με στόχο την προώθηση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών 

σε σχέδια που προωθούν μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία. 

Διαθεματική Δικαιοσύνη 

Για να αγωνιστούμε για το περιβάλλον με έναν συμπεριληπτικό και δίκαιο τρόπο, είναι κρίσιμο 

να αναγνωρίσουμε τη διαθεματικότητα της κλιματικής δικαιοσύνης. Όταν μιλάμε για δικαιοσύνη, 

οφείλουμε να εστιάσουμε στα προνόμια που σχετίζονται με το φύλο, την ικανότητα, τη φυλή, την 

τάξη, τη θρησκεία, τον σεξουαλικό προσανατολισμό και άλλα στοιχεία της ταυτότητάς μας. Για 

παράδειγμα, πληθυσμοί που γνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες της γης τους, πρέπει να 

συμπεριλαμβάνονται στις συζητήσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης.   
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Εκπροσώπηση 

Χρειάζεται μεγαλύτερη και αμεσότερη κοινωνική συμμετοχή στις αποφάσεις που αφορούν το 

κλίμα. Οι αποφάσεις να παίρνονται με bottom-up και όχι top-down διαδικασίες. Προτείνουμε την 

αύξηση της εξουσίας των νεανικών θεσμών όπως η Βουλή των Εφήβων, αλλά και τη 

δημιουργία Συμβουλευτικού Σώματος Αντιπροσώπευσης Νέων, το οποίο θα καταρτίζεται 

κατάλληλα, ώστε να συνδιαμορφώνει μαζί με την επίσημη αποστολή της Ελλάδας για το COP 

τις θέσεις και τις δεσμεύσεις της Ελλάδας για τη μείωση των εκπομπών του διοξειδίου του 

άνθρακα. Συγκεκριμένα διεκδικούμε συνολική, συστηματοποιημένη και αποδοτική εφαρμογή 

Δημοτικών Επιτροπών Διαβούλευσης. Αυτή η «από κάτω προς τα πάνω» προσέγγιση λήψης 

αποφάσεων, αν εφαρμοστεί σωστά και αποδοτικά, σε πανελλήνιο επίπεδο, μπορεί να λύσει 

ζητήματα κλιματικής δικαιοσύνης και να καλύψει κενά εκπροσώπησης.  

Πολίτες 

Αντιλαμβανόμαστε ότι η έλλειψη κοινωνικής, άρα και περιβαλλοντικής ευθύνης των πολιτών 

προκύπτει από την ελλιπή ενημέρωση και την έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ θεσμών και 

πολιτών. Ζητάμε από τους θεσμούς να λειτουργούν με διαφάνεια, συμπερίληψη και να 

προσφέρουν στους ιδιώτες και τις εταιρείες κίνητρα για αλλαγή των καθημερινών συνηθειών 

τους.   

Κλιματική δικαιοσύνη 

Βασικά στοιχεία της κλιματικής δικαιοσύνης είναι η εκπροσώπηση όλων και η πρόσβαση σε 

εργαλεία ενεργειακής μετάβασης. Οφείλουμε να επενδύσουμε στην ενδυνάμωση των 

Ενεργειακών Κοινοτήτων Διαχείρισης, με την αύξηση των κονδυλίων, με την ενίσχυση των 

Δημοτικών Θεσμών αλλά και με την δέσμευση ευρωπαϊκών, κυβερνητικών, και επενδυτικών 

κεφαλαίων. Διεκδικούμε δημόσια διαβούλευση σε διεθνές επίπεδο. Επίσης, διεκδικούμε την 

προώθηση της κλιματικής δικαιοσύνης με την ευρεία έννοια, με συνυπολογισμό των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της κοινωνικής ευθύνης των επιχειρήσεων, την ευαισθητοποίηση 

για το κλίμα ενός ευρύτερου, πιο διαφοροποιημένου και μειονεκτούντος κοινού και τη 

διασφάλιση ότι καμία ομάδα της κοινωνίας δεν θα μείνει στο περιθώριο κατά τη μετάβαση σε 

μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία και κοινωνία. 

Δεσμεύσεις 

Ζητάμε οριοθέτηση της ανάπτυξης οικονομιών που βασίζονται σε μη-ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας και απόδοση ευθυνών με τη θεσμοθέτηση ενός Διεθνούς Κλιματικού Φόρου. 

Επιπλέον, είναι ώρα να επικαιροποιηθεί το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα και να 

καθιερωθεί η συνταγματική έννοια των κλιματικών δικαιωμάτων. Να βελτιωθεί το εν γένει 

ελλιπές και αόριστο νομοθετικό πλαίσιο. Να ληφθούν άμεσα μέτρα κατά πυρκαγιών και 

πλημμυρών και να εντατικοποιηθεί ο έλεγχος της περιβαλλοντικής ρύπανσης των 

επιχειρήσεων. 
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Ορολογία 

Απαιτούμε την αλλαγή της νομικής ορολογίας, ώστε το Σύνταγμα κάθε χώρας και αυτό των 

Ηνωμένων Εθνών να συμπεριλαμβάνει τη ρήτρα «Δικαίωμα σε ασφαλές περιβάλλον». Να 

αναγνωριστεί η «οικοκτονία» ως διεθνές έγκλημα στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο. Να οριστεί 

και να καθιερωθεί ο όρος «κλιματικός πρόσφυγας». 

Επικοινωνία και Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

Η λογοκρισία, η παραπληροφόρηση, η υπερπληροφόρηση και η προπαγάνδα είναι συχνά 

φαινόμενα στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, όταν αναφέρονται σε θέματα κλιματικής κρίσης. Γι’ 

αυτό το λόγο, ζητάμε προγράμματα εκπαίδευσης δημοσιογράφων σε περιβαλλοντικά ζητήματα, 

ώστε να περιοριστεί η έλλειψη κλιματικής παιδείας του κοινού που οδηγεί σε μια γενικότερη 

έλλειψη ενδιαφέροντος για το περιβάλλον. Πολλές σημαντικές πλευρές της κλιματικής κρίσης 

μένουν άθικτες, απουσιάζει η πολυφωνία, η επαφή με την επιστημονική κοινότητα και η 

ποιοτική παρουσίαση της σοβαρότητας της κατάστασης, χωρίς κινδυνολογία και τρομοκράτηση. 

Οφείλουμε να διαφυλάξουμε, να ενισχύσουμε και να προωθήσουμε την ανεξάρτητη ερευνητική 

δημοσιογραφία.  

 

Το κείμενο δεσμεύσεων για την κλιματική αλλαγή υπογράφουν οι κάτωθι συμμετέχοντες στο 

συνέδριο.  

Μαρία Μαυρομμάτη 

Φοιτήτρια, Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 

Μάρθα Οικονόμου 

Εκπαιδευτικός, Εκπαιδευτήρια Καντά 

Χρήστος Βρεττός 

Υπεύθυνος Επικοινωνίας, Electra Energy 

Cooperative 

 

Αλέξανδρος Ιωάννης Ραμιώτης 

Ακτιβιστής, Fridays For Future 

Χρήστος Δ. Παπαδόπουλος 

UN SDSN Youth Greece 

 

Ελένη Τσαμαδιά 

Φοιτήτρια Βιολογίας 

Χρήστος Μαυροειδής 

UN SDSN Youth Greece 

 

Σοφία Χανιώτη 

Περιβαλλοντολόγος, ΙΕΚ ΟΜΗΡΟΣ 

Ευαγγελία Παπανικολάκη 

Campus Coordinator, Sustainable Development 

Solutions Network 

 

Αντωνία Καραμολέγκου 

Μεταπτυχιακή φοιτήτρια 

Αντρέας Ντούκλιας 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο - Save Your Hood - 

We4all 

 

Γιάννης Σαρακατσάνης 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
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Φανή Τσαρουχα 

Project Manager, Επέκεινα Χώρα 

 

Χανιωτάκη Καλλιόπη-Γεωργία 

Sustainability professional 

Μαρία Γιαχου 

Φοιτήτρια, Φαρμακευτική Πανεπιστημίου Αθηνών 

Μαρία Ζούρα 

Φοιτήτρια, Χημικό Πανεπιστημίου Αθηνών, 

Leader στο πρόγραμμα «Womentors» 

Αρετή Στεφανή 

LLB Queen Mary University of London, Greece, 

ανταποκρίτρια στο 

www.sustainabilityforstudents.com 

 

Πέτρος Αποστολάκης 

Secretary General, Youth Initiative Greece 

Γιάννης Λαδέας 

Συνιδρυτής, Greek Youth Mobility - GYM 

Ευδοκία Γκίγκιζα 

Βιολόγος - Κοινωνικός Παιδαγωγός - Εμψυχώτρια 

ομάδων 

 

 

 

  

http://www.sustainabilityforstudents.com/
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Local Conference of Youth 2021 
Το LCOY είναι μια εκδήλωση κάτω από την ομπρέλα του UN YOUNGO, του επίσημου σώματος 

για τη νεολαία από τη Σύμβαση – Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή 

(UNFCCC). Στόχος του είναι να λειτουργήσει ως χώρος για την δραστηριοποίηση των νέων σε 

θέματα κλιματικής αλλαγής σε τοπικό επίπεδο ώστε να συμβάλλουν στα αντίστοιχα διεθνή 

συνέδρια. Πρόκειται ουσιαστικά για την τοπική εκδοχή της διεθνούς διάσκεψης της νεολαίας 

(COY), η οποία πραγματοποιείται αμέσως πριν από την ετήσια διάσκεψη των Ηνωμένων 

Εθνών για το κλίμα (COP). Εδώ και αρκετά χρόνια οι διασκέψεις αυτές λειτουργούν σαν 

πλατφόρμες για να ακουστούν οι απόψεις των νέων σχετικά με το κλίμα σε πολλές χώρες του 

κόσμου. 

 

Σχετικά με το Ελληνικό LCOY 

Ο στόχος του πρώτου ελληνικού LCOY, που πραγματοποιήθηκε την Δευτέρα 25 και την Τρίτη 

26) 2021 στην Βρετανική Πρεσβευτική Κατοικία, ήταν: 

• να τονίσει την ανάγκη επείγουσας δράσης σχετικά με την κλιματική αλλαγή 

• να εμπνεύσει την επόμενη γενιά περιβαλλοντικών ηγετών 

• να οδηγήσει σε μια σειρά δεσμεύσεων και ενεργειών για το κλίμα. 

 

Το LCOY στην Ελλάδα διοργανώθηκε από το British Council, τη Βρετανική Πρεσβεία στην 

Αθήνα και τη WWF Ελλάς και νέους από την AIESEC Ελλάδας, το Ecotivity School, το UN 

SDSN Youth Greece και την Επέκεινα Χώρα. 

 

Αποποίηση ευθύνης: Στο παρόν έγγραφο καταγράφονται οι απόψεις των νέων που 

συμμετείχαν στην εκδήλωση LCOY οι οποίες δεν αποτυπώνουν την επίσημη θέση ή πολιτική 

των διοργανωτών. 


